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£a începutul postului mare
Străduinţa pentru mântuirea su

fletului şi pentru apropierea de Dum
nezeu se desfăşoară, după învăţătuia 
Sf. Părinţi, în două forme: pozitiv 
prin rugăciune, prin gând cucernic 
aţintit spre Dumnezeu şi prin fapte 
bune, şi negativ prin mortificarea pa
timilor trupeşti şi sufleteşti.

Acţiunile acestea două trebue să 
progreseze în strânsă îmbinare, căci 
dacă cineva nu are grije de comba
terea patimilor îşi vede toată silinţa 
de înălţare spre Dumnezeu submi 
nată, precum, pe de altă parte, veş- 
tejirea poftelor şi a pasiunilor nu 
poate fi urmărită efectiv fără chema
rea continuă a lui Dumnezeu în ajutor.

Tot timpul trebue să lupte cre
ştinul cu patimile. Dar din când în 
când  ̂această luptă trebue să devină 
mai îndârjită, mai concentrată, mai 
radicală. Ca la orice răsboiu sunt ne
cesare anumite domoliri ale ostilită
ţilor, când ostaşii sunt obosiţi, dar 
pe urmă ofensiva trebue reluată până 
mai este duşmanul un pericol.

Răstimpurile acestea de aprindere 
a luptei noastre împotriva patimilor 
sunt posturile fixate de Biserică la 
anumite intervale. Iar cea mai aprigă 
perioadă de luptă a orânduit o Bise
rica în preajma Răstignirii şi învierii 
Domnului, ca Post al Paştilor.

Moartea Domnului pe Cruce re
prezintă moartea trupurilor noastre 
supuse păcatului. Pe Golgota «Dum
nezeu a osândit păcatul în trup» 
(Rom. 8, 3) El a suportat prin moar
tea Sa blestemul care era al nostru. 
cHristos ne-a răscumpărat din ble
stemul legii, făcându-Se pentru noi 
blestem, pentrucă scris este: Bleste
mat este tot cel spânzurat pe lemn» 
(Gol. 3, 13).

Dar moartea Domnului pe Gol
gota a venit ca o culminare a unei 
pregătiri anterioare. Iisus s’a pregătit 
în cugetul Său pentru suportarea 
morţii în numele tuturor oamenilor.

Precum însă Iisus s’a identificat 
cu noi toţi în primirea morţii şi în 
pregătirea spre ea, aşa trebue să ne 
identificăm şi noi cu Ei absorbind în 
noi acţmnea aceasta a Lui.

Păcatul din trupul nostru nu dis
pare dacă nu ne vom însuşi moartea 
lui Iisus care a fost moartea noastră 
Moartea cu care eram noi datori, 
moartea noastră, trecută dela noi la 
EÍ şi suportată în chip sângeros, tre
bue să se întoarcă iar la noi, pentru 
a o suporta în chip mistic, nesân 
geros. Nu ni se mai cere să supor
tăm moartea înspăimântătoare pe care 
am fi avut-o de suportat dacă n’ar fi 
murit Iisus pentru noi. Intr’un anume 
fel am fost uşuraţi. Dar totuşi, măcar 
cu duhul, cu concentrarea gândului 
trebue să facem să se producă în noi 
dispariţia făpturii vechi, experienţa du
reroasă a morţii fiinţii noastre păcă
toase de până acum.

Acest eveniment covârşitor şi 
profund din fiinţa noastră nu e însă 
numai un sentiment, nici nu se pro
duce în chip total într’un singur mo
ment. Deşi trebue remarcat în mod 
special momentul în care se face în
ceputul lui, el totuşi se desăvârşeşte 
zi de zi prin silinţe extraordinare.

Omorârea aceasta continuă a 
trupului păcatului se realizează prin 
încordările noastre mai ales în Postul 
Paştelui. In acest timp trebue să pro
gresăm atât de mult în această lu
crare încât în Vinerea în care se pro
duce moartea Domnului pe Cruce să 
experiem şi noi moartea totală şi 
profundă a fiinţii noastre vechi, pen
tru ca a treia zi, când învie Hristos, 
să simţim şi noi că am înviat ca o 
altă făptură. De nu va muri fiinţa 
noastră veche, nu va învia cea nouă. 
De nu va muri trupul, adecă exi
stenţa noastră înglodată în pofte, nu 
vom învia într’o viaţă după duh. «Căci- 
pofta trupului este moarte« (Rom. 8, 
6), Cine nu e mort trupului, adecă 
păcatului şi poftelor lui, nu viază lui 
Hristos cu duhul. «Dacă vieţuiţi după 
trup veţi muri, iar de veţi omorî cu 
Duhul faptele trupului, veţi trăi», 
spune Ap. Pavel (Rom. 8, 13).

Deşi Sf. Scriptură vorbeşte de 
moartea mistică a trupului nostru, 
prin veştejirea patimilor, totuşi prin 
trup trebue să înţelegem fiinţa noastră 
întreagă, după trup şi suflet, întrucât e 

j robită patimilor. Moartea ce ni se 
cere, pentrucă să ne identificăm cu 
Hristos, este deci o scufundare a în- 
tregei noastre fiinţe trecute într’o ui
tare, spălând-o în lacrimile regretului, 
aruncând-o prin voinţă înfr’o totală 
nefuncţionare. Precum Iisus a murit 
după fiinţa văzută, pământească, şi 
noi trebue să oprim viaţa întregei 
nosstre fiinţe pătimaşe de până acum, 
suprimând poftele şi pasiunile trupu
lui şi sufletului.

. Astfel postul este actul omorârii 
fiinţii noastre păcătoase, a ţesăturii 
de pofte şi de patimi în care sun
tem învăluiţi

Nu trebue să neglijăm nici pati
mile trupului, nici ale sufletului. O 
influinţă apuseană, de comod şi ab
stract spiritualism, a introdus şi în 
lumea răsăriteană ideea că ajunge 
postul cu gândul. Dar dacă nu în
frânăm trupul, poftele, crescute tot 
mai mari, nu dau odihnă spiritului.

Experienţele mai nouă ale omu
lui şi constatările medicale au ajuns 
la concluzia că înfrânăriîe, posturile, 
ajunurile sunt necesare. Organismul 
oboseşte, slăbeşte, se uzează prin 
traiu prea bun. Prin consumaţia fără 
măsură, mai mult îşi consumă ener
gia decât şi o sporeşte.

Luxul, desfrâul relaxează şi ele 
puterile trupului şi ale sufletului, ca 
să nu mai vorbim de desechilibrul 
social şi de crizele grozave ce le 
aduc cu ele.

Dar pe măsură ce omul învinge 
poftele şi ispitele trupeşti, trebue să-şi 
concentreze atenţiunea spre patimile 
spirituale. Vrăjmaşul omului, fugărit 
din laturea trupească, se strecoară pe 
portiţa mai ascunsă a sufletului, năs
când acolo dorul de slavă deşartă şi 
de mândrie.

Iată ce spune Sfântul Maxim 
Mărturisitorul in cap. 59 din suta a 
treia a capetelor pentru dragoste: <Când 
vei birui vreuna din patimile mai ne
cinstite ca de pildă: lăcomia pântecului, 
ori desfrânarea, ori mânia, ori lăcomia 
după averi, îndată năvăleşte asupra ia 
gândul iubirii de slavă deşartă; iar dacă 
îl vei birui şi pe acesta îşi face loc gândul 
mândriei».

Este exprimată aci o cunoştinţă 
precisă a sufletului pe care o pot 
experia toţi cei ce au făcut progrese 
în înfrânarea patimilor trupeşti. Lupta 
trebue începută deaceea dela cele 
trupeşti, căci până nu ai trecut peste 
faza aceasta n’ai luat încă cunoştinţă 
de adevărata urâţenie a mândriei şi 
nici nu ai biruit-o.

Dar apoi trebue purtată şi îm
potriva iubirii de mărire din partea 
oamenilor, iar la urmă şi împotriva, 
mândriei care poate sălăşlui în om şi 
după ce e în stare să renunţe, dis
preţuitor, la slava dela alţii.

Numai după smulgerea tuturor 
rădăcinilor acestor patimi, se iveşte 
în tine făptura curată, care te face 
să te simţi nevinovat ca un nou nă
scut şi împrăştie şi în jurul ei numai 
binecuvântare, putere purificatoare şi 
dragoste de Dumnezeu. Otrava elimi
nată din tine, nu mai emană nici în 
jurul tău.

Atuncea eşti mort cu trupul şi 
înviat cu duhul. Atuncea e Duhul Iui 
Dumnezeu sălăşluit în tine şi cu el 
însuşi Hristos. Râuri de apă vie vor 
izvorî atunci din tine spre înălţarea 
celor cu cari te întâlneşti (Io. 7, 38). 
Bine este atunci să fie fraţii împreună.

Când însă hălăduesc în tine şerpii 
patimilor, ai gândurilor nepretinoase, 
ai mândriei, otrava pornită din tine 
va ucide şi pe semenii tăi. Şi înspăi
mântătoare vinovăţie îţi aduni. Iată 
ce spune Sfâniu) Isaac Şirul, în Cu
vântul despre râvna cea bună: «De nu 
poţi astupa gura celuice cleveteşte 
pe pretinul tău, măcar păzeşte-te să 
nu te faci părtaş la clevetirea lui.

Să ştii câ de va ieşi din tine foc 
şi va arde pe alţii, sufletele cele arse în 
focul tău, le va cere Dumnezeu din mâ° 
nile tale».

Nu s’ar putea o exprimare mai 
drastică a ideei de răspundere şi a 
lanţului de comuniune prin care, în 
lumina creştinismului, e legat omul 
de om.

Cine lucrează pentru purificarea 
sa, lucrează eo ipso pentru mântuirea 
semenilor. Iar cine neglijează această 
datorie cătră sine, îşi adună osândă 
şi pentru pierderea altora prin el. Şi 
cu cât cineva e în stare, prin autori
tatea spirituală ce-o are asupra altora, 
să-i mîluinţeze mai mult pe aceia, cu 
atât poariă o mai mare răspundere 
pentru soartea lor.

In observarea postului nu săvâr
şim un act de interes strict indivi
dual, care nu are să importe decât 
persoana noastră proprie, ci unul so
cial. Preotul e obligat de răspunde
rea lui supremă să-şi veştejească pa
timile prin post, pentru a nu otrăvi 
în mirosul lor sufletele credincioşilor.

D. STÄNILQAK

Nr*. 1799 /1942  Ep.

Circulară
cătră to a te  o fic iile  protopresb iterale  
şi parohiale din A rhiep iscop ia  or to 
doxă  rom ână de A lba-Iulia ş i Sibiu

On. Ministerul Culturii nationale şi 
Cultelor ne-a trimis Ia 4 Februarie 1942  
în copie următoarea adresă cu Nr. 
162 .297/1941 a C assei de Depuneri şi 
Consemnaţiuni din Bucureşti:

„A vem  onoare a V ă  áduce ia cu
noştinţă că în baza Decretelor-Iegi Nr. 
889  şi 890 /941 , toate em isiunile de 
rentă anterioare anului 1920  şi unele 
em ise după 1920, se unifică într’un 
singur tip de rentă.

Operaţiunea de unificare se  face 
la cererea deţinătorilor de rentă.

D eoarece o mare parte din aceste  
rente au fost consem nate !a această  
Cassă, sub formă de garanţii pentru 
lucrări, iar recipisele sunt deţinute de 
autorităţile pendinte de acel Departa
ment. V ă  rugăm să binevoiţi a da dis- 
poziţiuni, în sensul de a -se  lua măsuri 
pentru sesizarea  celor interesaţi de a 
se  cere unificarea acestor rente acolo  
unde este cazul, şi a ni-se trimite re
cipisele.

întrucât aceas>ă lucrare urm ează 
a fi terminată până la 31 Martie 1942, 
V ă  rugăm a lua măsuri de a ni-se tri
mite recipisele cari conţin rentă supusă  
unificării cât mai curând posibil, atât 
cele deţinute de Dvoastră, cât şi de 
autorităţile pendinte de acel D eparta
ment."

A tragem  atenţiunea Oficiilor pro- 
topopeşti şi parohiale din cuprinsul 
A rhiepiscopiei noastre, cari deţin astfel 
de rente, să se  conform eze celor cu
prinse în adresa de mai sus a C assei 
de Depuneri şi Consemnaţiuni din B u
cureşti.

S i b i u ,  10 Februarie 1942.

Consiliul Arhiepiscopeso

i  A V I Z
Cântăreţii bisericeşti, plătiţi din bugetul 

statului, care au 5 ani împliniţi de serviciu, 
să ceară urgent prin Consiliul Arhiepisco- 
pesc ortodox român din Sibiu recunoaşte
rea dreptului la gradaţia I.

Cei cari au 10 ani de serviciu, de 
când sunt plătiţi du stat, să ceară recu
noaşterea dreptului la gradaţia I şi a II.

Toţi cântăreţii bisericeşti, plătiţi din 
bugetul statului, care au copii, să înain
teze urgent extrase din registrul de na
şteri pentru fiecare copil, spre a primi aju
torul familiei legal.

Consiliul A rh iep iscopesc
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Vizita dial ministru ION PETROVICI 
Ia Academia teologică „Andreiană“

DI Ion Petrovici, ministrul Culturii na
ţionale şi al Cultelor, a sosit Ia Sibiu Sâm
bătă în 7 Februarie c. la ora 9’45, fiind 
aşteptat în gară de cele mai distinse per
sonalităţi bisericeşti şi universitare. Tot 
timpul cât a stat Ia Sibiu, a fost oaspele
I. P. S. Mitropolit Nicolae.

In prima zi dl ministru Ion Petrovici 
a vizitat Universitatea şi diferitele ei acti
vităţi, fiind însoţit de dl rector Dr. Iuliu 
Haţeganu şi de dnii decani ai Facultăţilor: 
Victor Papilian, Cărnii Negrea şi D. D. 
Roşea, precum şi de alţi profesori.

A doua zi, Duminecă, dl ministru a 
participat la Sf. Liturghie, însoţit de I. P.
S. Mitropolit Nicolae, iar după aceea a 
vizitat Academia teologică şi Şcoala nor
mală de băeţi „A. Şaguna*.

La Academia teologică festivitatea 
primirii ilustrului oaspe s’a desfăşurat în 
paraclisui instituţiei.

în întâmpinarea ilustrului oaspe, se 
aîiau: P. C. Prot. Stavrofor Dr. Dumitru 
Stăniloae, rectorul Academiei, Profesorii Dr. 
Nicolae Terchilă, Dr. Nicolae Neaga, Dr. 
Grigorie T. Marcu, Dr. Liviu Stan, Gh. 
Şoima, duhovnicul Preot Nicodim Belea şi 
studenţii teologi, precum şi I. P. C. Arhi
mandrit vicar Teodor Scorobeţ, Domnii 
Profesori universitari Dr. loan Lupaş, E. 
Speranţia şi D. D. Roşea, consilierii mitro
politani şi arhiepiscopeşti Em. Cioran, Dr. 
Andrei Gâlea, Ieronim G;ovu, Dr. Spiridon 
Cândea şi AI. Popa.

La intrarea I. P. S. Mitropolit Nicolae 
şi a dlui Ministru Ion Petrovici, cari erau 
însoţiţi de dl Prof. Aurel Popa, secretarul 
general al Cultelor şi Artelor şi de dnii 
director de cabinet Iarovschi şi şef de ca
binet Ulmu, corul studenţilor teologi — di
rijat de Păr. Prof. G. Şoima — a intonat 
imnul arhieresc.

Cuvântul de bineventare l-a rostit 
Păr. Rector Dr. D. Stăniloae, care a spus 
între altele:

înalt Prea Sfinţite Părinte, 
A c a d e m i a  noastră teologică, 

şcoala lui Vasile Moga şi a Iui An
drei Şaguna, e mândră şi fericită că 
i-aţi dat prilejul să aibă un oaspe 
atât de distins cum este dl ministru 
Ion Petrovici.

Domnule Ministru,
Profesorii şi studenţii Academiei 

noastre salută în Domnia Voastră pe 
cel dintâi mare filosof român, pretin 
al concepţiei creştine de viaţă.

De fiecare dată când revista 
«Gândirea» aduce un eseu deal  Dom
niei Voastre, ei îl cetesc cu bucurie 
şi-l înregistrează ca pe-o nouă piesă

dintr’o fortificaţie modernă, logică şi 
ştiinţifică, ridicată în jurul creştinis
mului.

Dar ei salută în Domnia Voa
stră şi pe ministrul de azi a! spiri
tualităţii româneşti, purtat de cd mai 
înţelegător interes pentru Biserica 
neamului şi pentru instituţiile în cari 
se formează viitorii ei preoţi.

Instituţia în care Vă aflaţi Dom
nule Ministru, are înapoia ei o exi
stenţă şi o activitate vrednică de 
peste 130 ani. Trecând prin vremuri 
grele, pe cari le-au suportat cu eroism 
şi abnegaţie profesorii şi studenţii ei, 
şi-a îndeplinit cu înflăcărare creştină 
şi românească misiunea ei de a creşte 
poporului nostru de dincoace de munţi 
pe propovăduitorii idealului naţional.

Din cuprinsul acestei instituţii 
s’au împrăştiat în satele şi târgurile 
Transilvaniei preoţii mucenici ai de
şteptării noastre.

După întregirea naţională dela 
1918 noi am continuat să mergem, 
în privinţa educaţiei, pe aceeaş linie 
îndelung verificată a tradiţiei noastre 
bune şi înţelepte, acordând se înţe
lege atenţiunea cuvenită noilor îm
prejurări de viaţă ale poporului no
stru şi achiziţiiior ştiinţii teologice şi 
psihologice.

Ne-am nizuit să creştem pe vii
torii preoţi în disciplina serioasă a 
virtuţilor creştine, dinamizată de jarul 
dragostei lui Hristoâ şi de flacăra 
iubirii de neam.

N’am făcut din tinerii ce ni s’au 
încredinţat, cobaii tuturor experien
ţelor pedagogice.

Cucernici preoţi ai altarelor, so
lizi îndrumători ai poporului în toate 
compartimentele vieţii lui, aprigi ere* 
d'ncioşi ai ideii naţionale: acesta a 
fost idealul pedagogic al strădaniilor 
noastre.

Toţi profesorii şi-au încordat 
până ia limită puterile lor, punând la 
contribuţie o pregătire de cât care 
mai înaltă nu se poate, pentru susţi
nerea prin prelegeri, prin opere ştiin
ţifice, prin activitate publicistică perio
dică, idealul creştin şi naţional în 
sufletele preoţilor şi ale întregii noa
stre opinii publice.

Aşa vom face şi în viitor. Du
rerea Ardealului, pe care o simte ca 
un junghiu permanent întreaga ţară 
şi vremurile aspre prin care trecem, 
ne cer să punem din nou un accent 
puternic pe înzestrarea preoţim» de

mâne cu acele foiţe cari au făcut 
gloria ei din trecutul nu prea îcde
părtat.

Vom creşte preoţi cu crucea în 
fruntea marilor năzuinţe ale sufletului 
românesc.

In acest duh Vă spunem, Dom
nule Ministru, fiţi binevenit în mijlo
cul nostru!

Ultimele cuvinte ale Păr. Rector Dr. 
D. Stăniloae, au fost acoperite de un pu
ternic: »Mulţi ani trăiască...“, intonat de 
corul studenţilor teologi.

R ăspunsul dlui Ministru 
Ion P etrov ici

Luând cuvântul, Domnui Ministtu Ion 
Petrovici a spus în rezumat:

«Cu Părintele Rector Stăniloae ne 
cunoaştem din coloanele revistei « Gân
direa» şi din preţioasa sa părtăşie la 
promovarea culturii noastre teologice. Ci
tind studiile Domniei Sale am constatat 
cât de minunat se poate împăca tradiţia 
cu o cugetare creatoare.

Cum mi e cunoscută activitatea sa 
personală, îmi e cunoscută şi activitatea 
devenită istorică a acestei Academii teo 
logice. In  cei 130 de ani de existenţă, ea 
şi-a făcut din plivr datoria către suflehd 
neamului — şi şi-o face şi azi, în îm
prejurări destul de anevoioase. Apreciez 
meritele ei cu atât mai mult, cu cât sunt 
convins că în viaţa unei naţiuni, facto- 
rid de căpetenie este sufletul. Principalul 
este ca sufletul să nu cedeze şi să ră
mână întreg, ori cât de vitrege ar fi 
vremile ce le străbatem. Dacă el rămâne 
întreg, celelalte întregiri vin dela sine. 
Rolul şcoalei zace tocmai în făurirea 
acestui suflet şi’n menţinerea lui. Aca
demia teologică «Andreiană» a înţeles 
acest adevăr şi i s’a conformat întru totul.

Apreciind valoarea acestei şcoli şi 
trecând peste opinia anumitor cercuri 
profesorale dela noi din ţară, am ho
tărât să creez acestei Academii o situaţie 
legală mai apropiată de ceea ce este ea 
în fapt, să legalizez o stare de fapt.

Peste puţine zile vor ieşi la iveală 
dispoziţiile prin care se va creta un ca
dru demn de trecutul, prezentul şi viito
rul acestei Academii teologice.

Urez acestei istorice instituţii toată 
prosperitatea, ca să adauge încă multe 
înfăptuiri de valoare la cele dobândite 
in trecutul său de peste un secol»,

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae, 
luând cuvântul a mulţumit Domnului Mi
nistru Ion Petrovici, pentru călduroasele 
aprecieri cu cari a cinstit trecutul de muncă 
al acestei instituţii şi pentru Încrederea ce 
i-o acordă prin drepturile ce a promis să 
I le recunoască. —

După ce corul studenţilor a Intonat 
»Cu noi este Dumnezeu“, I. P. Sî. Mitro
polit a prezentat dlui Ministru pe fiecare

* F O I Ş O A R A

Din trecutul cântărilor 
corale bisericeşti

de diacon Oct. L ipovan
profesor- Arad

Un grup de cântăreţi cari cântă uni
son sau polyfon indiferent de timbrul sau 
intensitatea ior vocală, se numeşte cor.

Despre cântarea în formă corală isto
ria muzicei aminteşte mai mult popoarele 
mediteraniene, în deosebi la manifestările 
lor religioase. Cântarea individuală fie re- 
citativă, sau cantabilă, se obişnuia a se 
cânta şi idividual, de solist, dar scopul ur
mărit era prepararea motivului următor ce 
urma a fi cântat mai pe larg de ansam
blul coral cu diferite cadenţe finale. Co
ralul vocal amintit atât de des la evrei din 
Vechiul Testament cât şi la primele orga
nizaţii creştine, a avut rol conducător Ia 
toate ceremoniile religioase, deoarece cân
tarea fiind expresia sinceră a sufletului s’a 
păstrat cu sfinţenie, fiindcă melodiile: con- 
zervă sentimentele popoarelor apuse de

veacuri, cari au simţit adevărata divini
tate cerească, ce noi ne nizuim a o men
ţine azi în faţa altarului. In muzica ve
chilor greci, sub numirea de coral nu se 
înţelegea numai partea muzicală, ci şi an
samblul dansatorilor în cadrul căreia avea 
rol şi declamatorul.

Toate aceste trei arte: sunetul, rit
mul şi declamaţia, constituite în coral, ce 
exprimau sentimente, se numea artă dra
matică. Cântările în tempo de marş obiş
nuite de vechi greci la diferite ocasluni, 
s’au mai numit şi prozodie, care cu timpul 
a devenit un principiu teoretic, ce arată 
raportul între text şi melodia vocală.

In istoria muzicei vocale acest studiu 
al silabizării a avut şi are mare impor
tanţă în deosebi în biserica noastră, unde 
se aplică cântările celor 8 glasuri în toate 
cărţile bisericeşti, nîzuindu se declamaţia 
să fie cât mai aproape de înţelesul melo
diei, în deosebi la cântarea corală.

Popoarele orientale cari cultivau 
cântarea corală, aveau cunoştinţă despre 
acordurile consonante şi disonante, cari 
se practică în muzica de azi, dar tiu le-au 
întrebuinţat pentru a nu altera originalita
tea cântărilor. Cu toate aceste, forma anti
fonică, care este leagănul contrapunctului

de azi, creia senzaţii ce mulţumea simţul 
auditiv după toate cerinţele estetice. 
.Coralul Gregorian* ce datează ca muzică 
oficială a bisericii catolice odată cu înte
meierea ei, după cercetările făcute mai 
nou, are melodii din imnele greco romane 
(Möhler). Prin secolul al 4-le a, Sf. Am- 
brosie episcopul Milanului a organizat Li
turghia şi cântările în sti! antifon ortodox, 
ale căror melodii îşi au originea din imnele 
Siriene. Adevăratele merite la sistemizarea 
cântărilor catolice le deţine papa Grigorie, 
despre care legendele ne spun că melo
diile coralului ar li compoziţii de ale lui, 
Aceasta însă nu se poate dovedi sub nici 
o formă. Adevărul este că pe timpul pă
storirii lui s’au colecţionat sub numirea de 
»Antifonarium Cento“, care colecţie mult 
timp s’a păstrat la „Scoola cantorum*. A- 
ceastă colecţie de cântări în care sunt şi 
însemnări de-alui Grigorie, denotă că nu
mitul nu a lost numai mizician ci şi in
structor şi propagator a! acestor melodii.

Multe şcoli au cultivat şi propagat 
aceste melodii după sistemul bizantin- 
grecesc pe principiul aplicării melodiei pe 
diferite texte, având ca bază memorizarea 
frazelor melodice, ce consiitue o cântare. 
Notaţia cântărilor făcute pe acele timpuri

profesor în parte şi apoi l a condus împe- 
ună cu toţi profesorii în cuprinsul edificiului.

Lăsând cea mai vie mulţumire între 
profesorii şi studenţii Academiei pentru 
făgăduiala reparării nedreptăţilor ce-a tre
buit să le sufere această Academie până 
acum din partea oficialităţii de stat, dl 
ministru a plecat împreună cu I. P. Sf. 
Mitropolit să viziteze Şcoala normală de 
băeţi, unde au fost primiţi de profesori şi 
elevi în frunte cu Păr. director substitut 
Gheorghe Maior.

Distinsul oaspe a părăsit Sibiul la 
ora 5 d. a. fiind însoţit la gară din nou 
de cele mai distinse personalităţi ale 
oraşului.

Dl ministru Ion Petrovici a fost în
soţit în această vizită la Sibiu de dl Aurel 
Popa, secretarul general a! Cultelor şi Ar
telor, de dl Gerota, directorul învăţămân
tului secundar, şi de dl Iavorschi directo
rul de cabinet al dlui ministru şi de dl 
Popescu-UImu, şeful de cabinet.

Cu această ocazie dl Aurel Popa, 
energicul şi atât de priceputul secretar 
general al Cultelor, a avut o serie de in- 
trevederi cu reprezentanţii vieţii bisericeşti 
şi teologice, interesându-se de problemele 
cărora au să le facă faţă şi arătând cea 
mai vie solicitudine şi înţelegere pentru 
tot ce I-a fost prezentat. Simpatia gene
rală de care se bucură în cercurile arde
lene şi bisericeşti, a sporit astfel şi mai 
mult.

Domnia Sa a contribuit într’o însem
nată măsură ca această vizită ministerială 
să aibă o deplină reuşită şi binefăcătoare 
urmări de ordin sufletesc.

Nr. 1856 /1942

Concurs
Pentru întregirea postului de medic 

şcolar la liceul ortodox român „Avram  
Iancu“ din Brad. se  publică concurs cu 
termen de 30  zile dela prima apariţie 
în Telegraful Român.

M edicul şcolii va fi profesor de 
igienă.

Doritorii de a ocupa acest post 
să-şi înainteze în termen Consiliului 
A rhiep iscopesc ortodox român din S i
biu cerere însoţită de actele ce posedă.

Candidaţii trebue să fie de confe
siune ortodoxă.

S i b i u ,  şedinţa secţiei culturale 
din 11 Februarie 1942

Consiliul A rhiepiscopesc

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului
cu diferite semne numite neume, cari in
dica intervale sonore neprecise, au folosit 
ca o reamintire a cântării. Această greu
tate a dispărut odată cu apariţia căiăgă- 
rului Gujiio D’arezzo, care a precizat înăl
ţimea sunetelor cu puncte pe portativ co
lorat, progresând astfel tehnica compoziţiei, 
însă în detrimentul cântărilor cu 'tonalităţi 
vechi creştine bizantine.

In biserica apuseană prin secolul al 
8—9 au luai fiinţă primele începuturi co
rale armonice şi se cânta în intervale de 
quarte quinte paralé'e fără a st cunoaşte 
şi intervalele sonore consonante de terţă 
şi sextă întrebuinţate cu mult mai târziu. 
Intervale disonante ce creiau o atmosferă 
mistică prin noutatea lor sonoră, erau cu
noscute la Roma abia prin secolui al 7 i ea; 
această muzicalitate corală ce este de ori
gine bizantină a avut o profundă infiuinţă 
în cercurile muzicale ale bisericii apusene.

Despre rolul important ce l-a avut co
ralul în biserica apuseană ne arată şi ale
gerea vocilor făcută la sexul bărbătesc, 
pentrucă femeilor !e era interzis a cânta în 
corul bisericesc, iar vocea de alt care este 
un intermediu între sopran şi tenor, era 
cântată de castraţi cari erau recrutaţi din
tre copii sopranişti cu voci alese.
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Tăcere ş i  G rai
A ştept de atâta vrem e graiul su

fletului să spună ua cuvânt — mugure 
de primă vară, — şi totuşi, peste el stră- 
jueş'e  încă pulpana de tăcere care-mi 
produce atâta scâncet lângă încheietu
rile minfii.

Toată lumea grăieşte ! Azi, veacul 
e ua potop de graiuri, de grai încurcat, 
de grai tare. de grai care nu mai sfâr
şeşte. Toţi spun câte ceva... Şi, dé ce  
bare toată lumea grăieşte, de ce toţi 
se  frământă, de ce nu mai poposeşte  
liniştea în casa  sufletului nos t ru?! . . .  
D e ce  numai un suflet încă nu are să  
grăiască nici un cuvânt? Iată-I, e un 
prieten al „tăcerii", şi totuş ascultă şi 
el cum toti cuvântă sub fierbinţeala 
veacului în care trăim. Cum toţi d es
pică — pe întrecute, — miezul dimine
ţilor. şi aduc cuvinte cu puteri neaştep
tate, cuvinte cari alungă şi ultimul strop 
dé pace din tainiţele gândului.

Ş i totuşi, într'un suflet e tă ce r e ! 
O tăcere grea... nemiloasă... amară. T ă
cere l-a stors ca  pe un ciorchine din 
aurul toamnei şi-i ţine încleştat şi supt, 
când abundă peste tot mustul primăve
rilor de rai şi de grai.

E atâta grai peste tot şi-un grai 
aşa  de felurit... De-oparte graiul îndă
tinat al seninului primăvăratic, graiul 
bucuriilor firii, aşternut ca snopii de 
răcoare în văzduhul durerilor. D e altă 
parte, graiul de plumb, cu pecetea in
fernului pe frunte, al veacului prezent, 
încins în sporadica frământare a izbe- 
liştei ce i s'a abătut pe de-asupra-i ca 
o tărie a necurmatelor răutăţi omeneşti.

Graiuri aşa  de multe şi, totuşi, deo
potrivă îm bietoare la 0 sclavică ascul
tare. Toţi grăitorii de azi se  opintesc 
să  fie ascultaţi şi, în aceeaşi vreme, 
trece peste iăuntrul lor spasmul supu- 
şeniei.

Un suflet, numai, e îndreptat pe 
linia de consecvenţă a vieţii; o parte a 
graiurilor — graiurile firii necuvântă
toare. — urm ează grăind, acestei con
secvenţe. Mulţimea cea  im ensă a cu
vântătorilor se n evö iesc  să  fie — pe 
întrecute — purtători de grai. Ş i astfel, 
văzduhul e  haos şi lumea infern. La 
poarta urechii e năvală şi luptă de svon, 
ca lupta de apă la jgheabul morilór. 
Unde se  mai poaté ascunde pacea în 
sufletul iubitor de tăcere, când năvala 
s'a abătut peste el ca un puvoi al mun
ţilor răsvrătiţi împotriva negurilor că
lătoare ?

O tăcere grea şi am ară dom neşte 
într'un suflet... tăcerea durerilor sufo
cate... într'un suflet! suflet, vlăstar al 
tăcerilor de dincolo de veac...

P este  culmi stelare, într'un proa
spăt revărsat de noapte, apar lumini

noi, încresiând răvaşe de spovadă dum- 
nezeească  pe siâlpii Porţilor Domneşti, 
pentruca să le citească pământul care-şi 
răscoleşte adâncurile în spum egânde  
valuri tulburătoare de minţi şi de linişti. 
R ăvaşele  cerului, răvaşe ale Tăcerii, 
spânzură sus, în văzduh, mai nobil de
cât grădinile suspendate ale Semira- 
midéi...

Îm părăteasca străbună linişte a 
acestui văzduh, martor neobosit al îm
pământenirii noastre, e tulburată şi ea 
dintr'un ceas în altul, pentru cele de 
jos, pentru ţâşniturile aprinse, de grai, 
ce-au înroşit faţa pământului,

T ăcere şi g ra i!... O lume flămândă 
după tăcere, îşi încarcă auzul de grai, 
iar o alta — lume a tăcerii, — plânge 
durerea graiurilor lumii de jos. Lume 
a haosului, — lume de jos, — şi lume 
a pururi tinerelor duhuri curate, — lume 
de sus, — unde se  rostueşte veşnică  
vieţuire la locul măririlor...

E atâta pácé acolo  sus, în taini
cele încăperi ale hotarului de dincolo 
şi m ireasm a duhovnicescului se întinde 
peste tot ca o mantie a binelui su
prem... Suflete al frământatelor dureri 
de jos, istă patria păcii, patria tăcerii, 
patria veşniciilor! Doreşte-o...

Preot N ichifor Todor

Pentru ostaşii tării
Consiliul de patronaj al operelor 

sociale, comitetul judeţean Sibiu, se adre
sează tuturor cetăţenilor, îndemnând să 
facă donaţiuni, în scop ca ostaşii noştri, 
cari stau de veghe earna aceasta în re
giunile reci ale Ucrainei, să fie bine îm
brăcaţi pentru gerul iernii.

Se face apel la săteni, să dea fie
care familie, una pereche ciorapi lână, 
una pereche mănuşi lână, una pereche 
mânecuţe lână.

Se face apel la orăşeni să dea una 
flanelă, două perechi ciorapi lână, două 
perechi mănuşi lână.

Donaţiile sătenilor vor fi strânse 
de fiecare comisiune la primăria locală 
luându-se în primire de o comisiune 
compusă d in : primar, notar şi şeful de 
post respectiv. Se vor elibera adeverinţe 
de primire.

Efectele strânse se vor expedia prin 
îngrijirea primăriilor la Cercul de Re
crutare respectiv, iar de aci la depozi
tele regionale ale Comandamentelor Te
ritoriale.

Donaţiile orăşenilor se vor strânge 
la o unitate din Garnizoana hotărâtă de 
Comandamentul Teritorial respectiv.

Români şi românce, lucraţi cu dra
goste pentru fiii şi fraţii voştri cari sânt 
ostaşii ţării.

jirislos şi Tinerimea
Programul

Săptămânei spirituale organizate de I. P.
S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului,
pe seama studenţimei dela Universitatea
»Regele Ferdinand I“ din Cluj-Sibiu, pe 

15—22 Februarie 1942 s
1. Duminecă, 15 Februarie, la Sf. Liturghie, 

diacon prof. Dr. Nicolae Balca: «Tineri, 
veniţi la firistos!*, predică în catedrală.

2. Luni, 16 Februarie, ora 7^2 seara: Vicar- 
arhim. Teodor Scorobeţ, * firistos şi 
Tinerimea Sfintei Evanghelii», medi
taţie religioasă la Universitate, sala I, 
Facultatea de drept.

3. Marţi, 17 Februarie, ora7 ^2 seara: prof. 
univ. Dr. Isidor Todoran, * firistos şi 
viaţa religioasă a studenţimei în tim
pul cruciadei noastre împotriva ateis
mului comunist*, meditaţie religioasă 
la Universitate.

4. Miercuri, 18 Februarie, ora 7x/ 2 seara: 
prof. uuiv. Dr. Eugen Speranţia, * fir i
stos şi valorile spirituale ale studen
ţimei, ca factori determinanţi ai biruinţei 
noastre viitoare*, meditaţie religioasă la 
Universitate.

5. Joi, 19 Februarie, ora 71/., seara: prof. 
univ. Dr. Valeriu Bologa, * firistos şi 
virtuţile studentului român din zilele 
Reîntregirii*. meditaţie religioasă la 
Universitate.

6. Vineri, 2 0 Februarie, ora7*/2seara: prot. 
Gheorghe Maior, * firistos şi ispitele 
tinerimii noastre culte de azi*, medi
taţie religioasă la Universitate.

7. Sâmbătă, 21 Februarie, ora 7 l /a seara: 
Prof. Dr. Nicolae Terchilă, «firistos şi 
Sfintele Taine ca isvoare de energie 
spirituală în lupta sufletească a tine- 
rimei*, meditaţie religioasă la Univer
sitate.

8. Duminecă, 22 Februarie, la Sf. Liturghie: 
prot. cons. Spiridon Cândea, * firistos 
şi ortodoxia, ca axă spirituală a tine- 
rimei*, predică în catedrală.

9. Prot. prof. Aurel Nanu, duhovnicul stu- 
denţimei, spovedeşte zilnic între orele 
4—7 d. m. în catedrală, iar în Dumineca 
Ortodoxiei, la Sf. Liturghie, împărtăşeşte 
cu Sfintele Taine.

Tineri, veniţi la Hristos!

Citiţi şi r ă s p â n d i ţ i

Revista Teologică
Organ pentru ştiin ţa  ş i v iaţa  b ise 
ricească . Apare lunar, sub patro
najul I. P. Sf. M itropolit NICOLAE 
al A rdealului. R edacţia ş i A dm i
n istraţia  ; Sibiu , A cadem ia teo 
log ică  ,,A n dreiană“ . R edactor: 
Prof. Dr. G rig o r ie  T. M arcu. 
Abonam ent anual, Lei 400.

INFORMATION!
P relungire. Spre a satisface cât mai 

mult cererile nouă de subscrieri Ia împru
mutul reîntregirii şi pentru a da putinţă 
celorce, din diverse motive, au întârziat 
să-şi îndeplinească întatorirea cătră ţară, 
ministrul finanţelor a prelungit termenul de 
subscriere până la 1 Martie 1942. Preţul 
este 4500 lei pentru titlul de 5000 lei.

Conferinţa unui ep iscop . Despăr
ţământul *Caransebeş* al asociaţiunii 
»Astra* organisează, cu concursul altor 
instituţii locale, un ciclu de conferinţe pu
blice, inaugurate, Dumineca trecută, de P.
S. Sa episcopul Veniamin, care la acest 
prilej a vorbit, în faţa unui public extrem 
de numeros, despre Misiunea episcopiei 
ortodoxe române a Caransebeşului în 
Transnistria. P. S. Sa a descris, în vii cu
lori, itinerarul făcut sub conducerea I. P.
S. Sale mitropolitului Nicolae, în opera mi* 
sionară a vlădicilor şi preoţilor ardeleni şi 
bănăţeni in ţinuturile de dincoace şi din
colo de Nistru. A arătat, în trăsături largi, 
o parte din suferinţele cumplite ale fraţilor 
din depărtări în lupta lor pentru păstrarea 
fiinţei şi credinţei străbune sub stăpânirea 
barbară bolşevică; ear ia încheere confe
renţiarul a făcut o dare de seamă despre 
botezurile, sfinţirile de biserici şi alte acte 
religioase, săvârşite, în provinciile dela Ni
stru, de echipa preoţilor bănăţeni, de sub 
conducerea P. S. Sale în această frumoasă 
şi neuitată călătorie misionară. întreaga 
conferinţă a fost urmărită cu tot interesul 
şi cu toată dragostea creştinească a pu
blicului caransebeşan.

Ciclu de conferin ţe despre orto
doxism  organisează facultatea teologică 
din Bucureşti, în fiecare săptămână din 
Februar şi Martie 1942. Vor cuvânta, in 
aceste conferinţe, profesorii: 1. G. Savin, 
Gala Galaction, Arhim. Iuliu Scriban, V. 
G. Ispir, Lazăr Iacob, T. M. Popescu şi 
Şerban Ionescu.

. P arastas. Pomenirea neuitatului epi
scop Nicolae Ivan al Clujului s’a prăznuit, 
prin câte un parastas, slujit în toate bise
ricile eparhiei Vadului, Feleacului şi Clu
jului, în ziua de Duminecă, 8 Februar 1942, 
la împlinirea celor şase ani dela moartea 
preavrednicului organizator al vechei cti
torii a lui Ştefan ce! Mare. La cucernica 
pomenire s ’au asociat numeroşi refugiaţi 
In centrele Ardealului liber, unde aseme
nea s ’au ţinut pioase parastase pentru 
odihna sufletului celui coborât în cripta 
de sub cupola monumentalei catedrale 
ortodoxe din inima Clujului...

R even in d u -se  la tarifele poştale, 
care au fost în vigoare până Ia 1 Dec. 
1941, se vor timbra: scrisori simple cu 9 
lei (locale cu 7 lei), imprimate simple 2,50; 
taxa de recomandare 11 Iei (locală 7), 
carte poştală 5 lei, etc.

In Biserica bizantină toţi credin
cioşii prezenţi la serviciile divine luau 
parte activă în ansamblul coral, iar felu
rimea imnelor cari aveau mai multe genuri, 
erau cântate în coral unison, însă variat după 
timbrul vocal. Cântările erau de multe ge
nuri, iar melodiile ce împodobeau textul 
erau compuse din tonalităţi originale cre
ştine. Cântarea Akkatistos este o ramură 
din multele imne ale bisericii greco-bizantine 
ce se cânta stând în picioare, contrarul 
acestui imn era kathizma (şezând), mo
mentul culminant era In cântarea [Ti im- 
permacho stratigo] nebiruitorului conducă
tor... Autorul acestui imn a trăit prin sec. 
al 7-lea, numele lui este necunoscut până 
în ziua de azi.

Kontakionul, este o ramură din im- 
nologia bizantină care se traduce »sul de 
lemn* în jurul căreia era înfăşurată hârtia 
cu conţinutul acestui imn. Această com
poziţie poetică-muzicală, ce a fost com
pusă pentru praznicul învierii lui Hristos, 
iar mai târziu şi pentru alte ocaziuni, are 
caracter liric, dar mai întâlnim şi părţi 
epice şi dramatice. După păreri mai re
cente conţinutul acestui imn ar fi o pre
dică în stil liric, ce era cântat de solist, 
iar refrenul de cor.

Autorul acestor imne a compus şi j 
melodii cu motive originale, cari erau în- | 
rudite cu tonalităţile obişnuite de primii 
creştini, şi astfel a luat fiinţă însuşi glasul 
(idiomelon) sau tema compoziţiei, cum o 
mai numesc muzicienii în lucrările lor cla
sice de azi. Acestor cântări de sine stă
tătoare urma din când încând o strofă de 
model numită heirmos.

Aceste compoziţii s’au mai numit 
ode, ale căror număr mare de strofe aveau 
acelaşi număr de silabe şi de accente rit
mice. Autorul acestor imne este Roman 
Metodul, cel mai sărbătorit pentru impo
zanta sa creaţie poetică-muzicală.

Acest gen poetic ce-şi păstrează 
amintirea in imnul Akkatistos, îşi are tre
cutul în muzica siriană [numită sughiţa. 
Kontakionul, cu timpui perfecţionându-se, 
s’a adaptat spiritului grecesc care la rân
dul său a fost împrumutat de poporul slav, 
folosind acest model în imnologia sa sub 
numirea de kondak. Troparul sau troposul 
sânt cântări ce s’au format de ornamente 
muzicale greceşti. Textele troparelor erau 
lungite In aşa fel că anumite părţi melo
dice să primească câte o silabă. E x: Kyrie 
eleison*, tropizat sună astfel: Kyrie fons 
bonitatis pater ingenite a qua bona cuncta

procedent eleison*.=Stăpâne, izvor al bu
nătăţii, tată Inăscut dela care vor purcede 
toate bunurile milueşte-ne.

Canon, după înţelesul grecesc actual, 
înseamnă măsurătoare, la vechii greci era 
rezultatul vibraţiunii intervalelor ce se cal
cula cu monocordul, după principiul pita- 
gorian. In muzica clasică de azi, canonul 
este imitarea, melodică şi ritmică precisă, 
a două sau mai multe voci.

Dacă vocea care imită se începe cu 
acelaşi ton, se cheamă canon unison; dacă 
vocea care imită se începe cu un interval 
de secundă, terţă» qvartă, sau cvintă, se 
numeşte canon, după numirea ce o dă 
intervalul.

In biserica bizantină canonul este o 
ramură superioară din multiplele imne cre
ştine, ce s ’au format din kontakion. Stro
fele canoanelor nu sunt la fel ca Ia kon
takion, ci de 8 —9 feluri, întru cât canoa
nele, fiindgstrâns unitéin jurul unei strofe, 
formate prin imitaţie, după cele 9 cântări 
din Test. Vechi şi Nou, (Moisi 2, 15, 5, 32, 
Sam. 2. 22, Habak 3; Ezs. 26, Ion 2; Dan. 
3 şi 9, Luca 1, 46), respectiv numai 8, 
deoarece cântarea din ’naintea morţii Iui 
Moisi nefiind de laudă, a fost Înlăturată, 
şi astfel s’a numerotat dela 1—3.

Alte ode mai sunt de 3—4 pesne, 
până când a Sf. Andrei din Creta, de 250 
strofe (pesne).

Canonul ca valoare literară însem
nează decădere în raport cu kontakionul; 
din punct de vedere muzical reprerintă o 
muzică superioară.

In Ierusalim, Antiohia, Alexandria, 
cari pe vremuri erau mari centre culturale, 
cântările bisericeşti ce se cântau la ser
viciile divine în formaţiuni corale, erau re
partizate după voci bărbăteşti, femeieşti, 
copii, şi mixte, cântându-se alternativ uni
son, în decursul cărora un solist cu vocea 
instruită intona fragmente melodice scurte 
stihuri din biblie; aceste stihuri au evoluat 
luând formă tot mai independentă şi ori
ginală împreună cu frazele melodice, şi de- 
părtându-se de stihiriîe biblice, au ajuns 
la înflorirea lor de azi.

Aceste creaţii muzicale evolutive 
de origină pur creştină, cari sunt tonalită
ţile glasurilor ortodoxe, lipsite de orice in- 
fluinţă muzicală teoretică grecească, îşi 
au trecutul în inspiraţia creştină.

Organizaţi 
Reuniuni de femei
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f  Ş tefan  Alba, fost, timp de o ju
mătate de veac, proiesor şi director ia li
ceu! nostru dela Bradul Zarandului, a în
cetat din viaţă ia 29 lanuar 1942, în vârsta 
patriarhală de 87 dn m i. Trecuse la penzie 
în anul 1927, deodată cu profesorii şi di
rectorii de odinioară ai liceului brădean, 
Oprişa şi Radu, decedaţi acum şi ei. Bă
trânul profesor Ştefan Albu s’a stâns din 
viaţă in oraşul Arad, unde trăise în vre
mea din urmă, şi unde a fost Înmormântat 
în 31 lanuar c., în cimitirul Eternitatea, 
deplâns de familiile înrudite şi de nume
roşii săi foşti elevi. Odihnească cu drepţii I

Trei gem en i. Ţăranca Ana Vasile 
Bogdan, în vârstă de 32 de ani, din Oră- 
ştioara de sus, a născut trei bâeţi gemeni. 
Prefectul judeţului, dl colonel Dumitrescu, 
fiind incunoşîiinţat, a plecat cu maşina la 
Orăştioara, a luat îemeea, — care mai are 
trei feciori, — şi împreună cu cei trei ge
meni i-a adus la spitalul din Orăştie, unde 
sânt bine îngrijiţi. Mama şi copilaşii sânt 
sănătoşi.

Subvenţii pentru m onum ente re
lig io a se . Statui german acordă ajutoare 
şi subvenţii pentru întreţinerea monumen
telor, fie direct, fie indirect sub formă de 
colecte pubiice, sprijinite şi aprobate de 
stai. In majoritatea cazurilor, subvenţiile 
sânt aprobate direct de comune şi judeţe, 
în virtutea unei tradiţii, devenite lege. 
Astfel amintim că oraşul Colonia aprobă 
anual o subvenţie de 100,000 mărci, adică 
circa 6 milioane lei, pentru întreţinerea 
Domului din Colonia. La fel celelalte oraşe 
pentru întreţinerea bisericilor şi altor opere 
de interes religios. (C. g.-r.)

A ctualităţi germ an e: — In anul 
1640 au luncţionat in Germania 57,255 şcoli 
primare publice cu 200 -  235 clase, la care 
au urmat regulat circa 8.300.000 elevi şi 
aproape 200.000 învăţători. — Biblioteca 
centrală germană dela Lipsea, înfiinţată In 
anul 1913, a ajuns ia numărul de 1.779.000 
volume. Numai în anul 1941 au intrat 
96.654 voiume. Misiunea acestei biblioteci 
centrale este să adune toate volumele ce 
apar în Germania. (Curierul german-român).

A  350-a an iversare a unui p e 
d agog . Cehia şi Moravia vor sărbători 
anul acesta a 350-a aniversare dela na
şterea celebrului pedagog ceh Jan Amos 
Komenskv> născut la 28 Martie 1592. Fe
stivităţile jubilare vor îi executate sub 
forrna unor acţiuni culturale în folosul şcoa- 
lelor, bibliotecilor, educaţiei naţionale a 
populaţiei şi tineretului.

I
 Tuturor celor ce au luat parte K 

la nemâagăiaia mea durere, în urma 8 
morţii fulgerătoare a scumpei mele H 
soţii Silvia Doroga născ. Barbu, în- I 
tâmplată în ziua de 4 lanuar 1942, I  
ţin ?ă le aduc şi pe această cale mul- 
ţămiriie mele adânc recunoscătoare.

Invit totodată pe toţi binevoi
torii a lua parte Ia parastasul de 6 
săptămâni, care se va oficia în 15 
Februar în comuna Glogoveţ.

pr. V asile  D oroga Idici
. . .TOr  ,  r - n . - j . T r ; ___ i —

ŞTIRI LOCALE
P redică  in cated ra la  din Sibiu, 

Duminecă, 15 Februarie 1942, va predica 
prof. Aurel Nanu.

Conferinţă publică se ţine, in sala 
prefecturii judeţului, Duminecă In 15Febr. 
1942, ora 18, când va vorbi dl profesor 
L, Ghergariu, fost director ia liceul din. 
Zălau, despre: Românii din Sălaj. Intrarea 
benevolă.

CĂRŢI ŞI REVISTE
T ransilvan ia , organ al Astrei, a apă

rut Nr. 1 din lanuar 1942. Cuprinde: Arti
cole, Cronici şi însemnări, scrise de valo
roşi colaboratori. Cu acest număr, revista 
Astrei culturale începe anul al 73-lea de 
existenţă şi ál doilea în noua sa formă. 
Respândirea „Transilvaniei“, chemate Ia o 
viaţă mal vioae, se impune cu atât mai 
vârtos. Organizaţiile Asociaţiunii, despărţă- 
mintele sale, mai mult sau mai puţin ac
tive, au bun prilej de-a se manifesta cui- 
turaliceşte, stăruind mai dinadins pentru

câştigarea de abonaţi cari obişnuesc să 
fie în regulă cu plata abonamentului la 
publicaţiile româneşti ce merită să fie sus
ţinute şi citite. — Abonamentul revistei lu
nare este 400 Lei anual. Redacţia şi ad
ministraţia: Sibiu, strada Şaguna 6.
- ~     ————   jjr-r-jH

Concurs
Pentru p ictarea B ise ric ii  Sltu lu i 

N ico lae din B raşov-Sckem .
Consiliul Parohial al Bisericii Silului Nicolae 

din Braşov Şchei instituie Concurs, pentru picta
rea acestei biserici, declarată monument istoric, cu 
Ctitorie Voevodală, în următoarele condifiuni:

1. Pictura pe pereţi se va face în fresco pe 
tencuială crudă,

2. Subiectele şi motivele de inspiraţie sunt 
a se alege din Paraclisul Sf. înălţări, din dreapta 
bisericii, ţinându-se seamă de spaţiul arhitectonic 
şi de regulele iconografice.

Se va adopta stilul bizantin al bisericilor din 
secolul XVII şi XVIII,, ţinându-se negreşit socoteala 
şi de viziunea obiectivă a timpurilor noastre.

3. Pictura trebue să fie în concordanţă cu 
icoanele vechi ale Bisericii Sf. Nicolae. Se cere 
armonie de stil şi de culoare în toată lucrarea, care 
trebue să fie unitară şi să exprime puternic simţă
mântul religios ortodox,

4. Pictura se va executa în părţi bine stabi
lite şi succesive:

a) Turla
b) Altarul
c) Sânurile
d) Naosul
e) Pronaosul, şi potretele ctitoriceşti
/) Porticul
g) In exterior: Sf, Ierarh Nicolae,

5. In biserică nu vor rămânea locuri libere, 
nepictate, Spaţiile dintre scene se vor completa cu

j icoanele vechi ale bisericii şi cu ornamente strict 
j necesare, dându-se toată importanţa compoziţiilor 
I figurale, cari trebue să fie monumental înţelese.

6. Fresca, pe lângă exprimarea unui senti
ment puternic de credinţă religioasă, trebue să fie 
frumoasă, proaspătă, strălucitoare, asemenea vechi
lor fresci din bisericile noastre.

Materiale
7. Adevărata frescă cere o severă procedură 

şi întrebuinţarea unui material ales, Culorile vor fi 
din cele mai speciale pentru frescă, adecă să su- 
poarte varul fără să se discompună. Varul să fie 
stins de cel puţin trei ani într'o groapă curată, să 
fie compact şi nu apos, să fie alb, nu gălbui, iar 
la întrebuinţare să fie trecut prin sită, fără a mai 
fi udat.

Nisipul va fi curat de râu şi se va între
buinţa întotdeauna uscat. Fondurile tablourilor şi 
locurile cari necesită poleituri, se vor executa cu 
aur adevărat.

Biserica Sf. Nicolae din Braşov-Şcheiu, fiind 
de foarte multă vreme tencuită, mai întâi se va da 
jos această tencuială pe sectoarele ce se vor picta 
treptat, curăţindu-se bine şi între cărămizi, pentru 
ca tencuiala nouă să pătrundă cât mai adânc. Pri
mul strat care va suporta pe celelalte două, va fi 
gros şi se va după ce zidul a fost bine udat. Com
poziţia Iui va fi cea reglementară %  var şi %  nisip 
curat.

Condifiuni speciale
8. Artiştii vor prezenta pe lângă ofertă:

a) Un memoriu-Deviz, specificat cu pictură în
fresco şi schiţe de ansamblu.

b) Proiectul secţiunei longitudinale a Bisericii, execu
tat în desemn şi culoare, pe hârtie, arătându-se 
compoziţiile ce artistul înţelege a picta, precum 
şi locurile lor în biserică.

c) Relevul păretelui de apus al Bisericii, executat 
în desemn şi coloare, ca şi proiectul secţiunei 
logitudinale.

d) O scenă în mărime de execuţie, în desemn sti
lizat, care să facă parte din proiectul prezentat,

e) Un fragment de frescă în dimensiunea 1 m. pe 
0,80, m care se va executa direct pe peretele 
bisericii şi al cărui subiect să facă parte din 
proiectul prezentat.

f) Toate lucrările se vor prezenta cu motto, iar
numele autorilor se vor prezenta în plicuri, 
având acelaş motto, odată cu ofertele şi devizele,

g) Artiştii vor preciza în ofertă costul întregei 
lucrări executate cu vopsele (culorile) proprii 
şi costul lucrării cu culorile cumpărate de bise
rică, după avizul artiştilor,

h) Lucrările prezentate vor fi examinate de o 
comisie de specialişti, în care va intra şi paro
hul bisericii şi un membru al consiliului paro
hial.

i) Cousilul parohial îşi rezervă dreptul a încre
dinţa lucrarea concurentului în care are încre
derea, că va executa o lucrare artistică şi dura
bilă.

Recepţionările şi plăţile se vor face conform 
contractului treptat pe fiecare sector. Termenile de 
predare vor avea totdeauna o toleranţă de două 
săptămâni. La aprobarea devizului şi la facerea con
tractului se va da pictorului executant un aconto de 
30% din suma prevăzută pentru partea ce va exe
cuta, Pictorului executant i se-va reţine o garanţie 
de 10% pe un an.

Delegatul sfintei Metropolă din Sibiu va 
avea dreptul să controleze din punct de vedere 
iconografic, dacă pictorul executant se conformă 
cerinţelor picturii religioase ortodoxe.

Schelăria necesară cade în sarcina pictorului 
ales pentru executare.

Biserica furnizează apa şi lumina.
Artiştii concurenţi vor obţine dela Oficiul 

parohial al Bisericii planurile construcţiei şi devi
zul lucrărilor de pictură.

Ofertele cu memoriile-deviz se vor înainta 
Parohiei Bisericii Sf. Nicolae, până la 20 Martie 1942. 
Consiliul par, al Bisericii Nicolae din Braşov-Schei 

Preşedinte
B r, N. S ilag h e
paroh, adm. prot.

V a sils  ío rd a c h e
(3) 3—3 secretar

Ni. 31/1942 (12) 1—1

4 Concurs repeţif
Pentru ocuparea postului de cântăreţ 

bisericesc, la biserica ortodoxă română din 
Sîbiu-Ioselin, se publică un nou concurs 
cu termen de 8 zile deia prima publicare 
în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat, întru cât statul 

va bugeta acest post, sau 5500 (cincimii 
cincisute) Iei anual dela parohie întru cât 
statul nu va bugeta postul.

2. Locuinţă dela parohie.
3. Taxele obişnuite în parohie.
Dela candidaţi se cere să aibă di

ploma de absolvire a şcoalei de cântăreţi 
„D. Cunţan*.

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului parohial în termenul indicat, ear 
concurenţii se vor prezenţa la sî. biserică 
pentru a cânta şi |a face ^cunoştinţă cü 
credincioşii.
Oficiul parohia! ortodox rom. Sibiu-Iosefin

Pr. loan  Albu

Nr. 108/1942 prot. (11) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. I a 

B raşov-vech iu , protopopiatul Braşovului, 
se publică concurs cu termen de 30 de zile 
dela prima apariţie in Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Ajutor pentru chirie.
3. Sesiune parohială de 32 jugăre 

arabi).
4. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de toate

actele necesare, se vor înainta oficiului 
protopopesc ortodox român Braşov, în ter- 
minul indicat. Totodată se va anexa şi 
permisiunea de candidare primită dela P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta în parohie, 
cu prealabila învoire a oficiului protopo
pesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare, 
spre a cânta la strană şi a predica, even
tual a servi Ia sf. Altar şi a face cuno
ştinţă cu credincioşii.
Consiliul parohial al bisericii Sf. Adormiri 
din Braşovul-vechiu în înţelegere cu ofi

ciul protopopesc al Braşovului
Dr. N. Stiughe

adm. prot.

Nr. 250/1942 (6) 2 - 3

Concurs
Se publică concurs, cu termen de 30 

zile dela prima apariţie în Telegraful Ro
mân, pentru întregirea parohiei de cl. IH-a 
M ăgura, protopopiatul Bran, devenită va
cantă prin pensionarea bătrânului preot: 
Iosif Runceanu.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesie parohială: 19.123 jugăre pă

dure în „Preduş“.
3. Venitele stoiare aprobate de Prea 

Ven. Consiliu Arhiepiscopesc cu ordinul 
Nr. 4544/1929.

Cererile de concurs, provăzute cu 
toate documentele necesare şi cu autori
zaţia de a concura dela Prea Ven. Cons. 
Arhiepiscopesc, se vor înainta în termen 
oficiului protopopesc Bran, ear concurenţii 
se vor prezenta în parohie, în vreo Dumi
necă sau sărbătoare, cu observarea dispo
ziţiilor reglementare, spre a cânta, even
tual a celebra şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

Z ă r n e ş t i ,  26 ianuarie 1942.
V asile  S to icanea

protopop

J8edac-*©r t Pşoi ÎJţ. IX p®
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Nr. 26/1942 (7) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa I Ludoşul m are I, protopopiatul 
Mercurea, se publică concurs cu termen 
de 30 zille dela prima apariţie în Telegra
ful Român.

Venitele împreunate cu acest p ost:
1. Salarul dela stat.
2. In locui ferdelei de cucuruz, pre

văzută în coala B, se dau 60 lei de familie.
3. Venitele stoiare stabilite în proto

popiat.
4. Folosinţa unui teren de 5 jugăre 

fânaţ, ce se află pe hotarul comunei Gusu, 
obţinut prin reforma agrară.

Cererile de concurs, însoţite de auto
rizaţia de candidare a Prea Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc şi de actele prevăzute in 
Regulamentul pentru parohii, se vor înainta 
în termenul fixat oficiului protopopesc or
todox român Mercurea.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie, cu încuviinţarea prealabilă a oficiului 
protopopesc, într’o zi de Duminecă sau 
sărbătoare, pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român Mercu

rea în înţelegere cu consiliul parohial.
Dumitru C iuchendea

protopop

Nr. 56/1932 (5) 2 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IILa 

Lăpuşnic, din protopopiatul Dobra, jud. 
Hunedoara, se pubîică concurs cu termen 
de 30 zile dela întâia publicare în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Până Ia ediiicarea sau cumpărarea 

unei case parohiale, parohia se va îngriji 
de locuinţă preotului.

3. Folosirea sesiunii parohiale de 7 
jugăre pământ arabil şi a cimitirului.

4. Câte 30 litri porumb siârmat dela 
fiecare familie.

5. Stoîa obişnuită in protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de toate

documentele necesare şi de încuviinţarea 
de candidare a Inait Prea Sfinţitului Mitro
polit, se vor înainta oficiului protopopesc 
oriodox român al Dobrei, în termen.

Concurenţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea oficiului protopopesc, în vreo Du
minecă sau sărbătoare în parohie la bise
rică, pentru a face cunoştinţă cu credincioşii.

D o b r a ,  la 19 Ianuarie 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român al Do
brei in înţelegere cu consiliul parohial din 

Lăpuşnic
Pr. Adam  L ăzărescu

adm. protopopesc

Oficiul prot. ortodox român al Târnavei 
Nr. 34/1942 ~  (9) 2 - 3

-w Concurs
Pentru ocuparea postului de cântăreţ 

bisericésc (cantor) dela biserica centrală 
a parohiei Târnăveni, fost Diciosânmărtin, 
sediul protopopiatului Târnavei, se publică 
concurs de 30 de zile dela prima apa
riţie in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest p o st:
1. Salarul dela stat, fără nici o obli

gaţie din partea parohiei asupra salarului.
2. Sesiunea cantorală primită prin R. 

A. 5 jugăre arător.
3. Partea legală din venitele stoiare 

obişnuite în parohie.
4. Locuinţă, în una din casele evreeşti 

cerute, când Ie va primi parohia.
Candidaţii vor trebui să fie absolvenţi 

ai şcolii de cântăreţi bisericeşti din Sibiu, 
ca să poată primi salarul dela stat. Vor 
fi preferiţi cunoscătorii de note muzicale, 
cari vor putea instrui şi conduce cor bi
sericesc.

Doritorii şi îndreptăţiţii de a ocupa 
acest post, să se prezinte la strană în ori
care Duminecă, din timpul acestui concurs.

T â r n ă v e n i ,  la 3 Februarie 1942.
In numele consiliului parohial:

Gheorghe Gprean
protopop şi paroh

S afes  s! «pasai TspofpsHsî ArMdtefrtzagş


